



# 服务与安全“双引擎”开足马力

沙田镇打响岁末高质量发展“保卫战”

年终岁末,安全生产须臾不可放松,企业服务时刻在线。为统筹高质量发展和高水平安全,近期,沙田镇主要领导密集率队深入辖区各类企业、重点场所及民生项目,开展了一系列走访调研、督导检查和“回头看”行动,以“一线问需、精准纾困”的主动服务优化营商环境,以“四不两直、闭环管理”的严实举措筑牢安全防线,全力守护人民群众生命财产安全和经济社会平稳健康发展。

## 一线问需,精准服务优化营商环境

自12月初以来,沙田镇主要领导带队先后深入东莞鸿辉建筑材料制品有限公司、东莞新长桥塑料有限公司、东莞市创群精密机械有限公司、东莞秀博电子材料有限公司等数十家不同行业、不同规模的企业,覆盖建筑材料、包装、塑料、精密机械、危化品、固体废物处理等多个领域。

走访中,调研组深入生产车间、仓储区域、研发办公场所,与企业负责人面对面交流,“零距离”了解企业生产经营、订单状况、技术革新、市场拓展及未来规划,重点收集企业在物流、贸易、厂房升级、政策对接等方面面临的“急难愁盼”问题。调研组现场回应、分类施策,推动问题高效对接与精准化解,并承诺对企业诉求做到“件件有回应、事事有着落”。

沙田镇明确,将持续深化“无事不扰、有求必应、优质服务”机制,推动各职能部门主动靠前、精准服务,用好用足惠企政策,切实为企业排忧解难,支持企业扎根沙田、做大做强,全力营造一流营商环境。

## 靶向督导,严守安全生命线

安全生产是企业发展的生命线。沙田镇将安全生产摆在突出位置,开展多轮次、全覆盖、精准化的督导检查。督导范围不仅覆盖



工业企业,还延伸至大型停车场、购物广场、“九小场所”、出租屋、公园绿地等各类场所。

针对不同行业特点,督导采取“靶向”策略:在危化品企业,重点检查防爆设备、气体监测、自动化监控及应急演练;在仓储物流企业,聚焦消防通道、货物堆放间距、叉车管理;在人员密集场所,严查消防设施与安全出口;在“九小场所”和出租屋,紧盯违规住人、电动车充电、生命通道堵塞等隐患。

检查方式上,既有常规巡查,也频繁采用“四不两直”(不发通知,不打招呼、不听汇报、不用陪同接待,直奔基层、直插现场)突击检查,并现场“出题”检验企业应急队伍实战能力。对于检查发现的问题,均建立台账,明确整改时限,并由相关职能部门跟踪督办,形成“排查—整改—复查—销号”的闭环管理机

制。对不符合安全要求的企业,依法采取了停业整顿等措施。

## 专项攻坚,系统整治安全隐患

为推动安全工作长治久安,沙田镇着力构建系统化、精准化的监管新模式。一方面,全面压实属地管理、部门监管和企业主体责任,通过印发提醒函、开展“安全三问”考核等方式,检验重点企业负责人履职能力。另一方面,强化多部门联合执法,对全镇村(社区)开展拉网式排查整治。

特别是在立沙岛精细化工园区等重点区域,正着力推行“一企一册”安全台账管理制度,为企业建立详尽的“安全档案”,实现安全责任到岗到人、管理动态更新可追溯。同时,依托消防安全“一网统管”平台,推动“人防+技防”融合,并聘请行业专家为重点部位“把

脉问诊”,提升风险预警和精准整治能力。

## 聚焦民生,提升环境品质与安全

安全与发展同样落脚于民生福祉。调研组还对龙舟公园等公共休闲空间的绿化养护、夜景照明进行调研,要求以群众需求为导向提升品质。在立沙岛危化品运输车辆专用停车场,福禄沙村联成大型停车场,调研组强调既要强化专业安全管理,确保绝对安全,也要优化服务功能,有效缓解“停车难”,展现城市温度。

沙田镇主要领导表示,将继续坚持“服务”与“安全”两手抓、两手硬,通过“双线并进、多维发力”,既激发企业活力,又筑牢安全底线,以更优的营商环境和更可靠的安全保障,推动全镇经济社会实现更高质量、更可持续的发展。

## 省“万名专家下基层”行动走进沙田

12月23日,省安委办“万名专家下基层服务帮扶促安全”行动在沙田镇正式启动。15名省危化领域实用型专家进驻立沙岛化工园区,聚焦重大危险源和重点监管危险化工工艺企业开展帮扶指导。

省应急管理厅党委委员、副厅长、一级巡视员高涌涛,市委常委、常务副市长曾坚朋,市应急管理局党委书记、局长叶毅朝,沙田镇党委书记刘永定,镇党委副书记、镇长陈武勇等镇相关领导及15名省危化领域实用型专家共同参加进场会。

本次行动旨在推动安全服务向基层延伸,夯实安全生产基础。在沙田镇服务大楼召开的进场会上,省、市、镇相关领导与专家组进行了深入交流对接。

专家代表现场承诺,将秉持专业精神,严格履行好专家责任和义务,精准对接企业安全需求,提供靶向技术支持,助力企业破解安全生产难题。

据了解,此次行动将集中4天时间,聚焦东莞市立沙岛精细化工园区,瞄准高危工艺和重大危险源等薄弱环节,充分发挥专家技术支撑作用和安全生产责任事故预防作用,加强危化化学品领域安全风险尤其是重大火灾风险防控,筑牢岁末年初安全生产防线。

会后,危化领域实用型专家和应急管理部门危化监管负责同志分成3个工作组深入东莞市立沙岛精细化工园区开展帮扶指导。

沙田镇表示,将以坚决的态度、扎实的举措全力配合,全面公开信息、如实反映情况,为专家工作创造良好条件;对专家组提出的意见建议和指出的问题,诚恳接受,照单全收,立即建立清单、明确责任,确保条条整改、件件落实。

下一步,沙田镇将以此次指导帮扶为契机,坚持问题整改与长效机制建设相结合,举一反三,完善制度,持续压实各方责任,不断提升本质安全水平,坚决履行好促发展、保平安的属地责任。

## “却危”党建联建隐患排查专项行动启动

年终岁尾,正值安全生产关键期。12月31日上午,东莞海事局与沙田镇携手启动“却危”党建联建隐患排查专项行动,以党建引领凝聚政企合力,全力筑牢水上安全防线,为市民平安过节保驾护航。

### 授旗聚力:

#### 组建安全攻坚先锋队

行动在东莞港水上危险品应急中心正式启动。

东莞海事局党委、沙田镇党委代表,“却危”党建联建8家成员单位及18家航运企业代表共同见证。现场正式成立了专项行动“党员先锋队”与“先行”青年突击队,并举行授旗仪式。

党员先锋队队长代表全体队员承诺,将以“零容忍”态度,深入危化品企业、码头仓储等重点领域,开展“拉网式”“回头看”排查,坚决推动隐患动态清零。“先行”青年突击队队长表示将发扬冲锋在前的作风,精准识别风险,严格落实闭环管理,在水上安全最前沿展现青年担当。

### 一线排查:

#### 精准聚焦重点领域闭环整治

授旗仪式后,海事与应急管理部门立即开展首轮联合检查,检查组深入东莞市百安石化仓储有限公司码头,对靠泊船舶进行登轮检查,重点核查了船舶消防、救生、防污染等关键设备的有效性与合规性,详细检查了船员持证、货物装载及系固情况,并对船岸联合应急演习记录进行了抽查。同时,现场还对码头区域的应急物资储备、安全标识及管道设备维护状况进行了细致排查。

为做好2026年元旦春节期间水上安全监管,东莞海事局成立工作专班,围绕人、船、环境、货物、管理等关键要素,聚焦涉客、涉危、防碰撞等9大风险领域开展全覆盖排查,同时严格执行“一患一档、闭环管理”,确保问题立行立改、见行见效。

### 党建赋能:

#### 护航湾区能源通道安全

据了解,为支撑立沙岛精细化工园区发展,东莞海事局与沙田镇持续深化“红色引擎·蓝色服务”机制,推动党建赋能临港经济高质量发展。目前已汇聚36家党组织、851名党员,组建立沙岛“却危”党建联建,并成立多部门党员参与的安全攻坚队,主动对接企业需求,打通海事政务服务“最后一公里”。党建联建每年安全守护超1万艘次能源运输船舶、3000多万吨油气水路运输畅行无阻,为湾区“能源通道”注入强劲“红色动能”。

岁末年初,安全先行。沙田镇将持续深化党建联建机制,凝聚政企合力,以“红色引擎”驱动安全治理,党员先锋与青年突击队一线冲锋,共同守护水域平安,让市民安心、放心迎接新年的到来。

## 沙田先锋渔港渔管站揭牌成立

12月31日,沙田镇先锋渔港渔管站正式揭牌成立,该站将聚焦安全管理与服务保障,系统提升渔业治理水平,为渔民生产安全和区域渔业振兴提供有力支撑。东莞海事局党委书记、局长赖万群,沙田镇党委书记刘永定,东莞市农业农村局、东莞市海洋综合执法支队及沙田镇有关部门负责人共同出席此次揭牌仪式。

### 三级联动构建全天候安全守护体系

先锋渔港作为1990年国家农业部公布

的群众性二级渔港,是沙田渔业发展的重要基地,总面积约18.3万平方米,拥有2座水泥码头。

新成立的渔管站实行村党总支书记担任站长的管理模式,组建一支由村干部、老渔民和安全协管员构成专兼结合、职责明确的管理队伍。并对沙田镇登记在册的94艘渔船(包括海洋渔船80艘、内陆渔船6艘和乡镇自用纳管渔船8艘)实施系统管理。

同时,渔管站将严格落实24小时轮值与

每小时报平安制度,重点开展渔船进出港核查、安全隐患排查、安全培训演练、政策宣传引导等工作,并与执法部门联动,防范商渔船碰撞、恶劣天气等风险,实现安全管理闭环。

### 多元协同提升渔业管理效能

揭牌仪式结束后,镇农林水务局联合海洋综合执法支队、先锋村开展安全生产检查,重点对渔港渔船消防、救生等设施设备进行检查。

未来,渔管站将加强日常巡查与隐患整

改机制,实施闭环管理,联合执法部门打击各类违规行为,重点防范商渔船碰撞、恶劣天气等安全风险。并将持续更新渔船渔民信息,提升管理精细化水平。

此外,渔管站将着力完善渔港基础设施,畅通渔民沟通渠道,做好政策传达与生产服务,切实为渔民排忧解难。通过与上级部门及周边渔港的密切协作,凝聚管理合力,共同提升区域渔业安全水平,推动沙田渔业健康、可持续发展。

## 沙田镇“铁腕+共治”双拳出击

# 一周连拆超30处隐患违建 筑牢安全防线

近期,沙田镇以“零容忍”姿态,在全镇范围内持续开展安全隐患集中清拆攻坚行动。通过“铁腕执法”与“政企共治”相结合的模式,自12月12日起一周内,已依法拆除存在严重安全隐患的违法建筑超过30处,拆除总面积逾3300平方米,有力震慑了违法建设行为,切实筑牢了城乡安全防线。

### 铁腕出击整治安全隐患

12月12日,沙田镇组织开展集中整治行动,依法拆除12处存在突出安全隐患的违法建筑,对违法违规行为坚决亮剑,全力维护安全、整洁、有序的城市环境。

此次行动中,沙田镇对辖区内回收站违法住人、占用消防通道仓库、不合格简易升降装置、隐患布碎点等12处存在严重安全隐患的违建展开集中清拆。

违规住人集装箱,清!在稔洲村明晟、浩浪再生资源回收站,工作人员正对违规住人的集装箱货柜实施吊离和拆除。经查,两处回收站均存在货柜违规住人现象,安全隐患突出。此前,两站点已因违规住人问题被责令整改,人员搬离,但近期巡查发现隐患回潮,为彻底消除安全风险,本次行动依法组织对其进行集中清拆。

占堵消防通道仓库,拆!在西太隆村东莞市闽丰塑胶制品有限公司,该公司在厂房与宿舍之间的消防通道违规搭建仓库,严重

堵塞消防逃生通道。执法人员依法对该违法仓库进行拆除,拆除面积约70平方米。

隐患布碎堆放点,清!旧围联通路3号、山边路52号后侧及龙船洲三路13号经检查发现,6个布碎堆放场铁棚均存在火灾安全隐患,且属于违章搭建。执法人员依法对这6个布碎堆放场铁棚集中清拆,拆除面积约650平方米。

不合格升降装置,拆!东莞市达恒实业有限公司、通达科技(东莞)有限公司以及东莞市富茂物业管理有限公司所涉简易升降装置,因在前期检查中被认定不符合安全标准,此前已被查封停用,此次行动予以彻底拆除,根除隐患。

不合格升降装置,拆!东莞市达恒实业有限公司、通达科技(东莞)有限公司以及东莞市富茂物业管理有限公司所涉简易升降装置,因在前期检查中被认定不符合安全标准,此前已被查封停用,此次行动予以彻底拆除,根除隐患。

本次行动精准聚焦过道违建、占用消防通道、不合格升降设备、违规铁棚房等突出问题,在全镇范围同步推进。

在大泥村一厂房内,工作人员正对厂内一处约80平方米的过道搭架铁皮棚进行拆除。

“这个过道虽不属于消防通道,但搭建

后存在极大消防安全隐患,一旦厂区发生火灾,火势极易通过架子蔓延至隔壁厂房,后果不堪设想。”大泥村工作人员介绍,镇城管、消防等部门联合大泥村近期对村内厂房进行了全面细致的摸排,不少企业主动配合,自行拆除了存在安全隐患的设施,形成政企联动的良好整治氛围。

同日,各村(社区)同步推进专项清拆。在义沙村,2处不符合安全标准的简易升降装置被拆除。在杨公洲村,1处占用消防通道的违法建筑被依法拆除。在稔洲村,集中拆除了8处违规布碎场所的铁棚房,有效整治布碎场所乱搭乱建、消防安全设施缺失等突出问题。

### 政企联动,形成合力

清拆过程中,沙田镇注重疏堵结合、宣传引导。不少企业在摸排后主动配合,自行拆除隐患设施,形成了政企联动、共治安全的良好氛围。

行动开展期间,沙田镇领导一线督导清拆工作,现场听取整治情况汇报,要求各部门、各村(社区)要切实提高政治站位,始终把人民群众生命财产安全放在首位,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,从严从实抓好隐患排查整治,坚决做到发现一处、整治一处、消除一处;要建立常态化排查整治机制,定期开展“回头看”,同时加强宣传引导,推动企业和业主切实扛起安全责任,提升安全主体意识,从源头上遏制安全隐患滋生。

### 企业自行拆除330平米违建

沙田镇福禄沙村3处违章搭建被拆除,面积330平方米。与以往不同,此次拆除由企业自行拆除,属地村联合城管、应急等部门全程监管,形成“企业自拆、政府监管”的共治模式,真正把安全责任落到实处。

### 现场直击:安全有序,全程可控

在拆除现场,切割声、器械轰鸣声此起彼伏,施工人员正有条不紊地开展拆除作业。福禄沙村联合城管、应急等部门的工作人员全程监管,紧盯拆除作业的每一个环节,同时协调做好建筑垃圾的清运工作,确保拆除过程规范有序、安全可控。

此前,福禄沙村及相关部门在隐患排查中发现部分企业存在违章搭建现象。这些建筑多占用消防通道,且材料耐火性差、防火间距不足,一旦发生火灾,极易扩大灾情、影响救援。

### 沟通先行:引导企业从“要我拆”到“我要拆”

针对排查出的隐患,福禄沙村工作人员第一时间与涉事企业负责人沟通,向其详细讲解违章搭建的安全危害,普及相关法律法规。通过耐心细致地宣传引导,企业负责人充分认识到违章搭建对安全生产的严重威胁,主动承诺自行拆除违建。

下一步,沙田镇将持续深化企业安全隐患排查整治工作,建立长效监管机制,常态化开展安全宣传和隐患排查,切实筑牢辖区安全防线。

### 党建赋能:

#### 护航湾区能源通道安全

据了解,为支撑立沙岛精细化工园区发展,东莞海事局与沙田镇持续深化“红色引擎·蓝色服务”机制,推动党建赋能临港经济高质量发展。目前已汇聚36家党组织、851名党员,组建立沙岛“却危”党建联建,并成立多部门党员参与的安全攻坚队,主动对接企业需求,打通海事政务服务“最后一公里”。党建联建每年安全守护超1万艘次能源运输船舶、3000多万吨油气水路运输畅行无阻,为湾区“能源通道”注入强劲“红色动能”。

岁末年初,安全先行。沙田镇将持续深化党建联建机制,凝聚政企合力,以“红色引擎”驱动安全治理,党员先锋与青年突击队一线冲锋,共同守护水域平安,让市民安心、放心迎接新年的到来。

